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khÂç édh¤jhŸ

g¤jh« tF¥ò - fz¡F

fhy« : 2.30 kâ	 bkh¤j kÂ¥bg©fŸ : 100

bghJ F¿¥òfŸ :

	 (i)	 Ï›édh¤jhŸ eh‹F ÃçÎfis¡ bfh©LŸsJ.  éilaë¡F« K‹d® 

x›bthU ÃçéY« bfhL¡f¥g£LŸs F¿¥òfis ftdkhf go¡fÎ«.

	 (ii)	 éilfë‹ têKiwfŸ éil¤jhë‹ x›bthU g¡f¤Â‹ Ñœ¥ gFÂæš  

fh£l¥gl nt©L«.

	 (iii)	 fâ¥gh‹ k‰W« ä‹dQ rhjd§fŸ ga‹gL¤j¡ TlhJ.

ÃçÎ - m

F¿¥ò :	 (i)	 Ï¥Ãçéš cŸs 15 édh¡fS¡F« éilaë¡fÎ«.

	 (ii)	 bfhL¡f¥g£LŸs eh‹F éilfëš äfÎ« rçahd éilia¤ 

nj®ªbjL¤J vGjÎ«.

	 (iii)	 x›bthU édhé‰F« xU kÂ¥bg©.	 15 x 1 = 15

1.	 A  = { 1, 3, 4, 7, 11 } k‰W«  B  = {–1, 1, 2, 5, 7, 9 } v‹f.  
	 f  = { (1, –1), (3, 2), (4, 1), (7, 5), (11, 9) } v‹wthW mikªj rh®ò :f A B"  v‹gJ 

	 (A)  x‹W¡F x‹whd rh®ò     	 (B)  nkš rh®ò    
	 (C)   ÏUòw¢ rh®ò    	 (D)   rh®ò mšy

2.	 , , ,
5
2

25
6

125
18 g v‹w bgU¡F¤ bjhl®tçiræ‹ bghJ é»j« 

	 (A) 
5
2  	 (B) 5  	 (C) 

5
3    	 (D) 

5
4   

3.	 , , ,a a a
1 2 3

gv‹gd xU T£L¤ bjhl®tçiræYŸsd. nkY« 
a

a

2
3

7

4 =  våš, 

13tJ cW¥ò

	 (A)   
2
3 	 (B)  0	 (C)   a12 1 	 (D)   a14 1

4.	 , ,x y x yz x y z6 9 122 2 2 2  M»at‰¿‹ Û.bgh.k. 

 	 (A)   6x y z3 2 2 	 (B) xy z48 2 2 	 (C) x y z96 2 2 2 	 (D)   xy z72 2

5.	 b = a + c  våš, 0ax bx c
2
+ + =  v‹w rk‹gh£o‰F 

	 (A)  bkŒba© _y§fŸ c©L       	 (B)   _y§fŸ Ïšiy    
	 (C)  rk _y§fŸ c©L  	 (D)  _y§fŸ bkŒba©fŸ mšy

6.	 A
1

0

1

2
1 2# =c ^m h våš, A-‹ tçir

	 (A) 2 1# 	 (B) 2 2# 	 (C) 1 2# 	 (D) 3 2#
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7.	 y x7 2 11- =  v‹w ne®¡nfh£o‹ rhŒÎ

	 (A)  
2
7- 		  (B)  

2
7 			  (C)  

7
2 			  (D)  

7
2-

8.	 (0, 0), (1, 0), (0, 1) v‹w òŸëfis Kidfshf¡ bfh©l K¡nfhz¤Â‹ R‰wsÎ

	 (A)  2 		  (B)  2			   (C)  2 2+ 		  (D)  2 2-

9.	 9PQR-š RS v‹gJ R+ -‹ nfhz c£òw ÏUrkbt£o.  
PQ = 6 br.Û, QR = 8 br.Û,

	 RP = 4 br.Û  våš, PS =
	 (A)  2 br.Û	 (B)  4 br.Û	 (C)  3 br.Û	 (D)  6 br.Û

10.	 AB k‰W« CD v‹w ÏU eh©fŸ xU t£l¤Â‹ c£òwkhf P v‹w òŸëæš 

bt£o¡ bfhŸ»‹wd. AB = 7, AP = 4, CP = 2 våš, CD =

	 (A)  4	 (B)  8	 (C)  6	 (D)  10
11.	 xU nfhòu¤ÂèUªJ 28.5 Û öu¤Âš ã‹W bfh©oU¡F« xUt® nfhòu¤Â‹ 

c¢Áia 45c V‰w¡ nfhz¤Âš fh©»wh®. mtUila »ilãiy¥ gh®it¡ nfhL 

jiuæèUªJ 1.5 Û cau¤Âš cŸsJ våš, nfhòu¤Â‹ cau«

	 (A)  30 Û		  (B)  27.5 Û		  (C)  28.5 Û		  (D)  27 Û

12.	
tan cot

1
i i+

=  

	 (A) sin cosi i+ 	 (B) sin cosi i 		 (C) sin cosi i-     (D) cosec coti i+

13.	 12r br.Û 2  bkh¤j¥gu¥ò bfh©l Â©k miu¡nfhs¤Â‹ tisgu¥ò 

	 (A) 6r br.Û 2  	 (B) 24r br.Û 2     	 (C) 36r br.Û 2   	 (D) 8r br.Û 2.

14.	 Áy étu§fë‹ T£L¢ ruhrç k‰W« Â£léy¡f« Kiwna 48, 12 våš, 

khWgh£L¡bfG  
	 (A) 42	 (B) 25	 (C) 28	 (D) 48

15. 	 A k‰W« B v‹gd Ïu©L x‹iwbah‹W éy¡F« ãfœ¢ÁfŸ v‹f. mªãfœ¢Áæ‹ 

TWbtë S,  ( ) ( )P A P B
3
1=  k‰W«  S A B,=  våš,   ( )P A =

	 (A) 
4
1 	 (B) 

2
1 	 (C) 

4
3 	 (D) 

8
3

ÃçÎ - M

F¿¥ò :	 (i)	 g¤J édh¡fS¡F éilaë¡fÎ«.

	 (ii)	 Kjš 14 édh¡fëèUªJ VnjD« 9 édh¡fS¡F éilaë¡fÎ«.

édh v© 30¡F f©o¥ghf éilaë¡fÎ«.

	 (iii)	 x›bthU édhé‰F« Ïu©L kÂ¥bg©fŸ.	 10 x 2 = 20

P

S

Q R8 br.Û

4 br.Û
6br.Û
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16	.	 {4,6,7,8,9}, {2,4,6} {1,2,3,4,5,6}k‰W«A B C= = = våš, A B C, +^ h fh©f.

17.	 X  = { 1, 2, 3, 4 } v‹f.  g  = { (3, 1), (4, 2), (2, 1) } v‹w cwÎ X-èUªJ  X -¡F xU 

rh®ghFkh vd MuhŒf. c‹ éil¡F V‰w és¡f« jUf.

18.	 _‹W v©fë‹ é»j« 2 : 5 : 7 v‹f. Kjyh« v©, Ïu©lh« v©âèUªJ 7-I¡ 

fê¤J¥ bgw¥gL« v© k‰W« _‹wh« v© M»ad xU T£L¤ bjhl®tçiria 

V‰gL¤Âdhš, m›bt©fis¡ fh©f. 

19.	 2 3 1 0x x
2
- - =  v‹w rk‹gh£o‹ _y§fŸ  a  k‰W« b .   >a b  våš,  a b-^ h‹ 

kÂ¥ig¡ fh©f.  

20.	 A
2

9

3

5

1

7

5

1
=

-
-

-
e eo o våš,  A-‹ T£lš ne®khW mâia¡ fh©f.

21.	 2

4

9

1

3

0

4

6

2

2

7

1
-

-
-

-

e fo p v‹w mâfë‹ bgU¡fiy¡ fh©f.  (bgU¡f 

KoÍkhdhš)

22. 	 xU t£l¤Â‹ ika« (-6, 4). m›t£l¤Â‹ xU é£l¤Â‹ xU Kid, MÂ¥òŸë 

våš, k‰bwhU Kidia¡ fh©f. 

23.	  ABC3 -šDE BC<  k‰W« DB
AD

3
2= .  AE = 3.7  br. Û våš, EC-I¡ 

fh©f.

24.	 Rtçš rhŒ¤J it¡f¥g£l xU VâahdJ jiuÍl‹ 60c nfhz¤ij 

V‰gL¤J»wJ. Vâæ‹ mo Rt‰¿èUªJ 3.5    Û öu¤Âš cŸsJ våš, Vâæ‹ 

Ús¤ij¡ fh©f.

25.	 1
cosec
sin

sec
cos

i
i

i
i+ =  v‹w K‰bwhUikia ãWÎf.

26.	 xU Â©k ne® t£l cUisæ‹ Mu« 14 br.Û k‰W« cau« 8    br.Û. våš, mj‹ 

tisgu¥ò fh©f.

27.	 ku¤Âdhyhd xU Â©k¡ T«Ã‹ mo¢R‰wsÎ 44 Û. k‰W« mj‹ cau« 12 Û våš 

m¤Â©k¡ T«Ã‹ fdmsit¡ fh©f. 

28.	 Kjš 13 Ïaš v©fë‹ Â£l éy¡f¤ij¡ fz¡»Lf.

29.	 ÏU ehza§fis xnu rka¤Âš R©L«nghJ, mÂfg£rkhf xU jiy 

»il¥gj‰fhd ãfœjféid¡ fh©f.

30.	 (m) RU¡Ff : 	
x x

x

7 12

6 54
2

2

+ +

-  

	 (mšyJ)

	 (M)	 y x2 4 3= + k‰W« x y2 10+ =  v‹w ne®¡nfhLfŸ x‹W¡bfh‹W br§F¤J 

vd¡ fh£Lf.

B C

ED

A

br. Û3.7
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ÃçÎ - Ï

F¿¥ò :	 (i)	 9 édh¡fS¡F éilaë¡fÎ«.

	 (ii)	 Kjš 14 édh¡fëèUªJ VnjD« 8 édh¡fS¡F éilaë¡fÎ«.

édh v© 45¡F f©o¥ghf éilaë¡fÎ«.

	 (iii)	 x›bthU édhé‰F« IªJ kÂ¥bg©fŸ.	 9 x 5 = 45

31.	 bt‹gl§fis¥ ga‹gL¤Â \ \ \A B C A B A C+ ,=^ ^ ^h h h v‹D« o kh®få‹ 

fz é¤Âahr éÂæid¢ rçgh®¡fÎ«.

32.	 rh®ò  f : ,7 6- h6  "R  Ñœ¡ f©lthW tiuaW¡f¥g£LŸsJ.

	  ( )f x  = 
;

;

;

x x x

x x

x x

2 1 7 5

5 5 2

1 2 6

2 1

1 1

#

# #

+ + - -

+ -

-

*

	 Ã‹tUtdt‰iw¡ fh©f.

	 (i) ( ) ( )f f2 4 3 2- + 	        (ii) ( ) ( )f f7 3- - -       (iii)  
( ) ( )
( ) ( )

f f
f f

6 3 1
4 3 2 4

- -
- +  

33. 	 1 2 3 4 ...
2 2 2 2
- + - +   v‹w bjhlç‹ Kjš 2n cW¥òfë‹ TLjš fh©f. 

34.	 fhuâ¥gL¤Jf : 5 2 24x x x
3 2
- - + .

35.	 28 12 9m nx x x x
2 3 4

- + + +  MdJ xU KG t®¡f« våš, m, n M»at‰¿‹ 

kÂ¥òfis¡ fh©f. 

36.	 mirt‰w  Úçš xU ÏaªÂu¥gl»‹ ntf« kâ¡F 15 ».Û. v‹f. m¥glF 

Únuh£l¤Â‹ Âiræš 30 ».Û öu« br‹W, ÃwF vÂ®¤ Âiræš ÂU«Ã  4 kâ 30 

ãäl§fëš Û©L« òw¥g£l Ïl¤Â‰F ÂU«Ã tªjhš Úç‹ ntf¤ij¡ fh©f.

37.	 k‰W«A B
5

7

2

3

2

1

1

1
= =

-

-c em o våš, ( )AB B A
T T T
=  v‹gij rç¥gh®¡fÎ«.

38.	 (-4, -2), (-3, -5), (3, -2) k‰W« (2, 3) M»a òŸëfis Kidfshf¡ bfh©l 

eh‰fu¤Â‹ gu¥ig¡ fh©f. 

39. ABC3 -‹ KidfŸ A(2, 1), B(6, –1), C(4, 11) v‹f. A-æèUªJ tiua¥gL«   

F¤J¡nfh£o‹ rk‹gh£il¡ fh©f.

40.	 xU ÁWt‹ itu¤Â‹ FW¡F bt£L¤ njh‰w toéš, gl¤Âš 

fh£oathW xU g£l« brŒjh‹. Ï§F AE = 16 br.Û, EC = 81 br.Û. 
mt‹ BD v‹w FW¡F¡ F¢Áæid¥ ga‹gL¤j éU«ò»wh‹. 

m¡F¢Áæ‹ Ús« v›tsÎ ÏU¡fnt©L«?

41.	 ne®¡F¤jhd xU ku¤Â‹ nkšghf« fh‰¿dhš K¿ªJ, m«K¿ªj gFÂ ÑnH 

éGªJélhkš, ku¤Â‹ c¢Á jiuÍl‹ 30c  nfhz¤ij V‰gL¤J»wJ. ku¤Â‹ 

A

B
C

D

E
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c¢Á mj‹ moæèUªJ 30 Û bjhiyéš jiuia¤ bjhL»wJ våš, ku¤Â‹ KG 

cau¤ij¡ fh©f.

42.	 fëk©iz¥ ga‹gL¤Â xU khzt‹ 48 br.Û cauK« 12 br.Û  MuK« bfh©l 

ne® t£lÂ©k¡ T«ig¢ brŒjh®. m¡T«ig k‰bwhU khzt® xU Â©k¡ 

nfhskhf kh‰¿dh®. m›thW kh‰w¥g£l òÂa nfhs¤Â‹ Mu¤ij¡ fh©f. 

43.	 Ñœf©l m£ltizæš bfhL¡f¥g£LŸs òŸë étu¤Â‹ Â£l éy¡f¤ij¡ 

fz¡»Lf.

x 3 8 13 18 23

f 7 10 15 10 8

44.	 xU òÂa k»œÎªJ (car) mjDila totik¥Ã‰fhf éUJ bgW« ãfœjfÎ 0.25 
v‹f. Áwªj Kiwæš vçbghUŸ ga‹gh£o‰fhd éUJ bgW« ãfœjfÎ 0.35 
k‰W« ÏU éUJfS« bgWtj‰fhd ãfœjfÎ 0.15 våš, m«k»œÎªJ

	 (i) FiwªjJ VjhtJ xU éUJ bgWjš

	 (ii) xnu   xU   éUJ    k£L«      bgWjš   M»a ãfœ¢ÁfS¡fhd ãfœjfÎfis¡ fh©f

45.	 (m)	 xU T£L¤ bjhl® tçiræ‹ mL¤jL¤j _‹W cW¥òfë‹ TLjš -6 
k‰W« mt‰¿‹ bgU¡f‰gy‹ 90.  m«_‹W v©fis¡ fh©f.

(mšyJ)

	 (M)	 14 br.Û. é£lK«, 20 br.Û. cauK« cila xU cUis tot Kfitæš 

ghÂasÎ j©Ù® cŸsJ.  mÂš xnu mséyhd 300 <a¡ F©Lfis 

_œf¢ brŒÍ«nghJ Ú® k£l« 2.8 br.Û. ca®»wJ.  <a¡ F©L x›bth‹¿‹ 

é£l« fh©f.

ÃçÎ - < 

F¿¥ò :	 (i)	 Ï¥Ãçéš cŸs x›bthU édhéY« Ïu©L kh‰W édh¡fŸ 

bfhL¡f¥g£LŸsd.  

	 (ii)	 x›bthU édhéY« cŸs Ïu©L kh‰W édh¡fëèUªJ xU édhit 

nj®ªbjL¤J ÏU édh¡fS¡F« éilaë¡fÎ«.

	 (iii)	 x›bthU édhé‰F« g¤J kÂ¥bg©fŸ.	 2 x 10 = 20

46.	 (m)	 6 br.Û MuKŸs xU t£l« tiuªJ mj‹ ika¤ÂèUªJ 10 br.Û 

bjhiyéYŸs xU òŸëia¡  F¿¡f. m¥òŸëæèUªJ t£l¤Â‰F 
bjhLnfhLfŸ tiuªJ mj‹ Ús§fis fz¡»Lf.

(mšyJ)

	 (M)	 BC = 5 br.Û.,  40BAC+ = c k‰W« c¢Á A-èUªJ  BC-¡F tiua¥g£l 

eL¡nfh£o‹ Ús« 6 br.Û. v‹w msÎfŸ bfh©l ABCD  tiuf. nkY« c¢Á  

A-èUªJ tiua¥g£l F¤J¡nfh£o‹ Ús« fh©f.
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47.	 (m)	 8y x x
2

= - - -‹ tiugl« tiuªJ, mjid¥ ga‹gL¤Â 2 15 0x x
2
- - =  

v‹w rk‹gh£il¤ Ô®¡fÎ«.

(mšyJ)

	 (M)	 xU äÂt©o X£Lgt® A  v‹w Ïl¤ÂèUªJ B v‹w Ïl¤Â‰F xU 

Óuhd ntf¤Âš xnu têæš bt›ntW eh£fëš gaz« brŒ»wh®. mt® 

gaz« brŒj ntf«, m¤öu¤Âid¡ fl¡f vL¤J¡ bfh©l neu« 

M»adt‰iw¥ g‰¿a étu§fŸ (ntf-fhy) Ã‹tU« m£ltizæš 

bfhL¡f¥g£LŸsd.

ntf« (».Û. / kâ)

x 2 4 6 10 12

neu« (kâæš)

y 60 30 20 12 10

	 ntf - fhy tiugl« tiuªJ mÂèUªJ 

	 (i)	 mt® kâ¡F 5 ».Û ntf¤Âš br‹whš öu¤ij¡ fl¡f MF« gaz neu« 

	 (ii)	 mt® Ï¡F¿¥Ã£l öu¤ij 40 kâneu¤Âš fl¡f vªj ntf¤Âš gaâ¡f 

nt©L« 

	         M»adt‰iw¡ fh©f.

 


